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Sierkeeztőségi iroda:
Nagybeoskerek,

Zápolva-utcia l-ió «záa.
bori a lap szellemi részét illető 

minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:
Picit/. Per. Pál könyvnyomdája 
Xag\ becskerek. Zápolya-nteza 1. 
hová a hirdetések, az előfizeté­
sek és a lap szétküldésére vo­
natkozó felszólalások intézendők.

Y f ElőÉaetéai árak:
----- 34 kar.- - 12 .f Ifész évre 

Félévre
Negyedévre --------
Ify hóra-------------

— Egyes szám ára 8 fili. —

6 .
2 .

Hirdetések
a kiadóhivatalban fogadtatnak el. 

Azonkívül az összes hirdetési 
irodákban.

1ü s íkJ ájl

POLITIKAI NAPILAP.
Felelős szerkesztő: Dr. Brájjer Lajos.

Megjelenik
vasár- ée ünnepnapok kivételével 

■Meantp délután 5 érakor.
Telefon 81. Mám.

Nagy becskerek, 1907. MXTI. évfolyam. 93. seám. Kedd, április 23.

járnak ezek, sok munkát és fáradságot tenyésztéssel 
nem kívánnak, csak kis szorgalmat és tü­
relmet. Es nagyjelentőségű 
mény, hogy a nehezebb munkát nem vé­
gezhető családtagok, a gyermekek, öregek, 
asszonyok erejét is lehet értékesíteni. Sőt 
főképp és leginkább ezt, mialatt a többi 
rendes foglalkozást is akadálytalanul vé­
gezhetik a munkabíró férfiakkal együtt

Krajcárból lesz a forint. A mellék- 
kereset sok könyet száríthat fel, ha kitar­
tás és kellő gondoskodás előzi meg. Sok 
ínséges esztendő nyoma nem. volna olyan 
kétségbeejtő, ha népünk minden időben 
alkalmazkodni tudna az önként kínálkozó 
helyzetekhez.

Az eredménynyel kecsegtető mellék- 
keresetnek jelentős ágát képezi a selyem- 
termelés.

Népünk mellékkeresete. és selyemiparral foglalkozók­
nak, kik pedig az ország legszegényebbjei 
közé tartoznak. A múlt évben több mint 
négymillió korona jövedelme volt a nép­
nek a selyemtenyésztésből.

Szép számok ezek. Torontálvár- 
megyében tavaly 18.986 család foglal­
kozott selyemtenyésztéssel, kik összesen 
533.806 koronát kaptak gubóváltási árak­
ban. 1880. óta a termelt selyemgubó után 
7,450 595 kor. keresete volt Torontálban 
a népnek, melyek megérdemlik, hogy ebből 
buzdítást merítve, széles körben vegyenek 
róluk tudomást.

— április 23. az a körül-
A nép keresetének fokozása fontos 

szociális érdek. A megélhetés nehézségei 
okai annak, hogy az elkeseredés szikrá'a 
gyakran gyújtja lángra a szenvedélyeket, 
veszélyeztetik a békés munkát, a vagyoni 
és testi jólét romlására törnek. Nyugodt, 
gondtalan élet gyarapítja a nemzet erejét, 
szilárdítja hatalmát és biztosítja az eredmé­
nyekben gazdag jövőt.

A községek népe főleg mezőgazdaság­
gal foglalkozik. Mezőgazdasági állam va­
gyunk s munkánk jó részét a föld szolgál­
tatja. Ha a siker kiséri a fáradozást, ha 
az édes anyaföld megtermi a kenyeret: 
szűnik az élet gondja, de annál inkább 
érezzük a sors kezét, ha mostohán bánt 
velünk az idő. Az a baj, hogy túlságosan 
is szeretjük a földet, abban összpontosul 
reménységünk, vágyunk, fáradozásunk, töb­
bet követelünk tőle, mint 
képes.

Hazánkban sok lelkes híve van már 
a selyemtenyésztésnek. De kívánatos, hogy 
a nép vagyonosodását s jólétét szivükön 
viselő közéleti tényezők az eddiginél is 
nagyobb figyelmet szenteljenek e fontos 
kereseti ágnak.

Szükséges, hogy ne csak az orszá­
gos selyemtenyésztési felügyelőség, de 
mindenki aki a nép körében él, ismer­
tesse, terjessze a selyemtenyésztés módjait. 
Fontos szerep vár a községi elöljáróságokra, 
lelkészekre, tanítókra, orvosokra, közigazga­
tási hatóságokra. Hazafias kötelességet tel­
jesít mindenki, ha a nép érdekében minden 
kitelhető módon elősegíti ezen biztos jöve­
delmet nyújtó kereseti eszközt. Hadd tudja 
meg mindenki, hogy a selyemtenyésztéshez 
nem szükséges semmi költséges befektetés, 
vagy anyagi áldozattal járó berendezés. Egy 
pár léc, egy-két kéve zsúp kell csak a 
hernyók számára s ha a szorgalom nem 
hiányzik, csengő pénzben jelentkezik a 
siker.

Nemrég ismertettük a földmivelés- 
ügyi minisztérium országos selyemtenyész­
tési felügyelőségének az 1906. év selyem­
tenyésztési állapotára vonatkozó jelentését, 
mely számos példával bizonyítja, hogy a 
selyemtermelés fejlesztése olyan nemzet- 
gazdasági érdek, melyet minden eddiginél 
jelentősebb sikerhez kell juttatni.

Tudvalevő, hogy a magyar selyem 
minőségénél fogva a világon ismert leg­
jobb selymek között foglal helyet. Ez kész­
teti a külföldi elsőrangú cégeket is arra. 
h°gy egymással versenyezve, lefoglalják 
előre a még csak évek múlva létesítendő 
fonódáinkat. 1880. évtől 1906 ig 70,701.227 
kor. értékű selymet és selyemanyagokat 
adtunk el a külföldön s ezen nem kicsiny- 
lendő összeg jutott keresetül a selyem­

amennyit adni

Hiába, hogy népünk nehezen tudja 
meghonosiíani a háziipart. Még nagyobb 
baj, hogy nem számol az eshetőségekkel, 
melyek kedvezőtlen aratás esetén kiveszik 
kezéből a kenyeret, nem keresi, nem for­
dítja javára azokat az eszközöket, melyek 
a mezőgazdaságon kívül rendelkezésére ál­
lanak és anyagi boldogulás útját nyitják 
meg előtte.

A megélhetés gondjai nem volná­
nak olyan nagyok, ha népünk több figyel­
met szentelne :z úgynevezett mellék­
kereseteknek. Anyagi megterheltetéssel nem

A „TORONTÁL“ tárcája. — Miért ? — kérdezte.
— Mert oka lett volna fóltékenykedni.
— Kire ?

Tregarthen Jim nagyon szép ember, 
Margót. Rengetegszer táncoltál vele. Nekem ugyan 
nem ízlésem e sötétarcu férfi, de a nők bolon­
dulnak utána. Megmondtad neki. hogy a Roger 

A leány aranybarna haja ragyogott a csillár- Wes« vagy ?

— Mikor ? — kérdezte tompán.
— A legközelebbi hajóval.
— Az egész ezreddel ?
— Nem, csak Tregarthen és én lettünk ki­

választva. Épp ezért nincs miért aggódnia, édes. 
Jim majd vigyázni fog reám. És már rég kérni 
akartam reá: legyen egy kissé szívélyesebb 
iránta ...

Bucsuzáskor a vőlegény egy kis dobozt 
nyújtott át menyasszonyának.

— Egyszer azt mondta nekem, hogy semmi 
sem választhat el bennünket egymástól — 
mondta. — Itt van ez a kristálygolyó, majd ha 
elmentem, nézzen beié néha, hátha meglát benne 
engemet s tudni fogja, hogy vagyok és 
járok!

A varázsgolyó.
— Angolból. —

fényben. A leány bizonytalan hangon válaszolt.
Azt hiszem, ezt előbb is megtehetted— Hacsak sejtettem volna, — szólt a 

táncosa keserűen — már régen elutaztam volna I volna, 
írnen. Margót nem válaszolt. Ismét elvonult lelki 

szemei előtt az utolsó jelenet s még fölébe 
dűlt a Jim búcsúzó

— Soha sem lesz a Roger felesége . . .

— Ostobaság tőlem, hogyvtiuuaedg tuiem, nogy nem vettem 
észre, — felelt a leány — de társa, Roger 
annyira fogva tartotta gondolataimat, hogy más 
eszembe sa jutott. Titokban akartuk a dolgot I Soha . . . 
tartani, mert bigyje el, oly édes az, mikor hét
embernek titka van együtt. Az hittem mégis, ..................... .... _1VÄV11V UB, uo Uk
™fí.á^l.!Ímí°™aL.hÍ8Z • °iy jó barálok voltak ! I iránti dereiméről* hallgatott “eíőUe^'Mosl"Tztán

1 eljegyzésük hire teljesen váratlanul érte s tőrként

csen-
sz&va:

merre

Jim és Roger régi jóbarátok voltak s Jim 
volt az, aki Rogert bevezette hozzájuk, de Margót

Letette a golyót az asztalra. A leány egy 
darabig csodálkozva nézte. Vörös, kék és lila 
reflexek támadtak benne s a leány szinte félni 
kezdett tőle, mint valami élő lénytől. De mikor 
tovább nézte, egyszerre szint váltott s egész fehér 
lett. E percben Roger magához ölelte őt s hosszú, 
forró csókot nyomott az ajakára.

Elutazása után Margót sehová sem járt. Le­
leült kis szobájában s a kristálygolyót az ölébe 
tette. Néha ezer szint játszott az s gyönyörköd­
tette a leányt, máskor fehér és zavartalan maradt.

Nem tudtam hogy maga is szeret ... I ^JOi6y*OBUÄ uu
... ~ Akkor, ugylátszik, hogy művészi tőkólvre járta át szivét.

vi ern^a szín e ést. Margót, mikor a bálból hazatért, egy levelet
lu , , 8 gondoltam erre a lehetőségre, talált Rogertól, amelyben könyörög hozzá, hogy 

i . eaDy idegesen — de talán jobb is az esküvőt tűzzék ki mentői hamarább, 
les/, ha visszamegyünk az étterembe.

— Táncolja velem Harmadnapra a leirt események után 
Roger váratlanul megérkezett Margotókhoz. 
A Lady nem volt otthon s a fiatalok háborítat­
lanul beszélhettek egymással.

— Köszönöm levelét, édes, — szólt a férfi 
— de oh, Margót . . .

— Mi baj, édes ?
— Margót, legyen erős. Egyiptomba köl­

ti követi eső kerin-gőt . . . utoljára.
A leány szomorúan igent intett a fejével.

LIhtL sze™ébe2. vésztjósló töz lángolt. Keserű 
csalódás volt neki az, hogy a leány, akiért rajon 
goit, a más menyasszonya!

Mikor később Margót a kísérőjével, Lady 
Larsinghammel hazakocsizott, ez igy szóit hozzá: 

~ Szerencse, hogy Roger ma nem volt ott

Roger pontosan irt, de levelei rövidek vol­
tak. Egyszer pedig ceruzával megirt rövid cédu­
lában tudatta, hogy 3—4 hónap múlva vége ki­
küldetésének s akkor semmi sem áll többé bol­
dogságuk útjában. Jimről is volt szó a levélben. 
Dicsérte hűségét, odaadását. De Margót akárhogy 
gondolt is az ifjúra, mindig azzal a vészt jósló 
arccal látta maga előtt, mint akkor, mikor azt 
mondta neki, hogy sohasem lesz a Roger felesége*

denek . . .
A leány fájdalmasan tekintett fel reá. Vő­

legénye katona volt s nem tagadhatta meg az
engedelmességet.

a bálon.
A leány elpirult.

fiz állandóan esepon tartott

■■■ Szent-István sörön Akívül kapható naponta friss 5 5 5 5
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1907. április 2$.TORONTÁL,2
tárgyakból a leghehatőbban vizsgázta meg a 
növendékeket, akiknek mindegyike felelethez jutott 
Tegnap 22-én fejezte be hivatalos látogatását a 
kir tanfelügyelő a tantestülettel tartott záróé-t0- 
kezlettel, hol a kitűnő tanered mény fö’öít több­
szörösen kifejezett dicséretét a legmelegebb el­
ismerő szavakban foglalta össze Különösen hang­
súlyozta. hnoy 7 napi látogatása alatt a növen­
dékeknél kiváló eredményt, a tanerőknél vu~-r' 
lelkességet és gyakorlati tani'ást és minden osztály­
ban minden tanerőnél értékes taneredm^nvt tapasz­
talt és meggyőződött, hogy a na^ybecskereki ■ árda- 
intózetekben a tanítás a legnagyobb odaadással és 
lelkiismeretességei folyik. Kiváló dicsérettel emelte 
ki a lelkes hazafias szellemet me'y a tendált vezeti 
s a magvar nyelv és beszéd teljes elsajátítat" át 
az idegen ajkuakkai is. A kir. tanfelügyelőt hiva­
talos látogatásában Magvary Pál pápai hamu- 
rás, plébános kiférte, mint az intézet igazgatója 
A zárda részéről M Angelika főnőknő szívből 
jövő szavakban köszönte meg a kir. taof-'ügyelő 
elismerő szavait, amelyek legszebb buzdításul 
szolgálnak arra, hogy a zárdaintézet mint a múlt­
ban, úgy a jövőben is hazafias feladatának meg 
fog feblni.

A pW üro lyiplomlai hírek.

— Hertelendy Imre. —
Tájékoztató.

A gőzfürdő (telefon 118. szám) minden nap 
reggeli V*6 órától kezdve délig az urak részére nyitva 
van; hölgyek részére minden kedden és pénteken 
déltől 5 óráig délután; ugyanazon napokon este »/*6-tól 
Vsft- g urak részére is Vidéki hölgyek r é 
szére minden nap délben gőzfürdő, A kád­
fürdő egész nap nyitva marad.

A Torontálvármegyei Magyar Közművelődési Egye­
sület ingyenes olvasóhelyisége nyitva minden 
nap délután 5 órától este 10 óráig, vasár- és ünnepnapon 
délután 3 órától este 10 óráig.

Április 25. Rendkívüli megyei közgyűlés.
Április 27. Kórházi biz. ülés
Április 27 Jótékony nőegylet közgyűlése.
Május 13. Közigazgatási bizottság ülése.

— Személyi h r. Dr P le ebi Szilárd megyei 
főorvos hivatalos útjáról tegnap visszaérkezett 

Nagybecskerekre.
— Az überíandiáHs ügyek uj kormány 

biztosa. A m. kir. belügyminiszter dr. Pap Géza 
fölmentésével az überlandiáis ügyek kormány- 
biztosává BotU Béla főispánt nevezte ki.

— TlSíte'flésa főispánnál. Meleg ovációban 
részesült ma Béla napja alkalmából a vármegye 
főispánja. Bot ka Bala. Dali 12 órakor tisztelgett 
nála Jankó Ágoston alispán vezetésével a vár­
megye és a város tisztikara s az alispán szép 
szavakban tolmácsolta a tisztikar ragaszkodását 
és szaretetét a főispán iránt nevenapja a kalmá 
ból, kívánván, hogy bölcs vezetésével sokáig siker 
rel közreműködhessanak a haza szolgálatában. 
B o t k a fő spán meghatottan köszönte meg az 
üdvözlést s azután vendégül látta a tisztelgődet. 
A főispánt nevenapja alkalmából a többi ható­
ságok fejei is üdvözölték, azonkívül számosán 
köszön ötték őt Írásban is.

— Esküvő Deutsch Emil, a Strass er és 
König cég tisztviselője, május hó 2 ikán vezeti 
oltárhoz Nagybeesfcereken Kur!ánder Böske 
kisasszonyt, Kur EL dar Imre nagybecskereki nagy­
kereskedő kedves leányát.

— Tanfelügyelői látogatás a zárdaiskolák­
ban. A varmegye kir. tanfelügyelője dr V é r- 
tesy Gyula, múlt hót folyamén hivatalosan 
meglátogatta » helybeli Miasszonyunkról nevezett 
zárdaisko áit. ügy a polgári, mint a külső- 
rnagmelemi osztályokban, valamint a kézimunka 
s továbbképző magántanfolyamban az összes tan-

— április 23.

Torontálvármegyének egyik régi érdemek­
ben gazdag főtisztviselője távozik most a helyéről.

Hertelendy Imre, a párdányi járás 
főszolgabirája a távozó, aki agg korára való te­
kintettel — most tölti be 70 ik életévét — be­
adta nyugdíjaztatása iránti kérvényét,

Hertelendy Imre főszo^abiró nyugalomba 
vonulása, amelyet több mint harminc évi ernye- 
detlen buzgó munkálkodás előz meg, élénk saj­
nálkozást kelt nemcsak járásában, amelynek úgy­
szólván atyja volt, de az egész vármegyében.

Mindenki szeretettel és tisztelettel kör­
nyezte Hertelendy Imrét egész pályáján a mű­
ködését csak az elismerés babérágával lehet 
övezni.

1

r

Ennek a szeretetnek és becsülésnek adott
hangot tegnap a vármegye állandó választmánya 
is, mikor Hertelendy nyugdíjazási kérvényé* 
tárgyalta.

— A vármegve a kulfuregvesületnek. A
Torontálvármesryei Magyar Kő»művelődési Eg e- 
sület tudvalevőleg több, mint húsz esztendeje 
fáradozik itt a vármegyében a magyar nemzeti 
szellem és közművelődés érdelében. Az e.„ esü et 
vezetői mindenkor fáradhatlanul munkálkodek a

Az állandó választmány ugyanis, amidőn a 
távozó főbíró nyugdiját 32 évi szolgálat után 
4032 koronában javasolta megállapítani, szolgálati 
éveit, amely most májusban zárulna, az 1907. év 
végéig javaso'ja számítani, tekintetbe véve — 
mint az állandó választmány javaslatában mondja 
— Hertelendynek buzgó munkálkodását, fárad 
hatatlan szorgalmát, a kö ügyek terén is tanú­
sított önzetlen működését, ilyképpen akarván 
megjutalmazni a vármegyének egyik régi öreg, 
hü és buzgó tisztviselőjét.

Kétség elen, hogy a vármegye közönsége 
meleg szívvel fog hozzájárulni ebhez a csekély 
anyagi jutalmazáshoz s bizonyos, hogy a csü­
törtöki közgyu és enn k értékét a maga részéről 
is még emelni fogja erkölcsi elismerésével fi r 
telendy hosszú tisztviselői pályája és kiváló 
érd-mei iránt.

nagy cé'ért s különösen az utóbbi években sok 
szép eredményt mutatott föl az egyesüle, de 
szerény anyagi ereje korlátozta a vezetők ambciő- 
ját s bárhogy is törekedtek, anyagi erő híjád 
több nagyobb tervet el kel ett ejteni s munkás - 

tud a szélesebb mederbe terelni.ságát nem
M ndent elkövettek a vehetők arra nézve is, hogy
hogy az egyesület anyagi erejét növ -Ijé'c s ezt 
bizonyltja az is, hogy néhány év Oatt a múl 
hoz képest kétszeres költségvetéssel tud itt dol­
gozni, de ez mind kevés ahhoz a felad* no' 
amelyet az egyesület elvég »zm akarna, és amelyre 
a nemzeti közművelőd s nagy f ntossága érdek ­
ben különösen itt szükség vo na. Az egy sülét 
ezért, hogy feladatát úgy végezhesse, ahogy ma. . 
elé tűzte, legutóbbi közgyűlésén elhatározta, ho^y 
a vármegye közönségének segítségét ves/i 
igénybe s munkásságának kiterjesztésére 6000 
korona évi segélyt kért a vármegyétől abból a 
félszázalékos pótadóból, amelyet & vármegye 
törvényhatósága múltkor gazdasági és kulturális 
célokra megszavazott. ToronUlvármpgye álbando 
választmánya te^mip délután tárgyalta a kuitur

A Főid Őri tengeri szövetség. A cartagenai 
és gaetai ta álkozók elmúltak és mind élesebben 
kieme ked'k a találkozók eredménye. Egy diplomata 
szerint Cartagénaban megegyezés jött létre 
egyelőre Anglia és Spanyolország közt, de a két 
országhoz csatlakozni fog Franciaország és 0 asz- 
ország. így létre fog jönni egy földközi tengeri 
hármas, esetleg négyes szövetség és Olaszország 
ki fog lépni a hármas szövetségből.

+-

és

— nem kívánom, hogy ef-lejtse őt, r.em 
vánom, h >gy szeress n, de könyörüietbői le­
gyen & feleségem Hogy jogom legyen megvigasz­
talni . . . Akarj- ?

De Margót 6 szavakra magánkívül ugrott 
fel helyéről.

— Soha se leszek felesége, érti ? Soha ! — 
kiáltott fel. — H*nem m-jd elmondok valamit, 
amit f--lfedeztem. Emlékszik, mikor azt mond’a 
hogy Roger és én sohasem leszünk f rj és fele 
ség ? Most igaza lett. De milyen áron ? — tette 
hozzá keserűen. — Maga megölte Rogerí. Mega 
a gyilkosa ! Most. pedig távozzék előlem ! Sohasem 
akarom látni öbbé!

\zt hiszem, nem sokat szenvedett — 
mondta szomorúan. — Egy bará ómmal talá 
tűk meg a mocsár pártján. Az arca nagyon 
nyugodt vo t.

— És 
katona volt ?

— Nagyon!
— És halala után mindjárt megtalálták ?
Jim egy pillanatig késett a felelettel.
— Azt hiszem, igen — mondta aztán. — 

Még nem hült ki teljesen, mikoi ráakad unk 
Megtaláltuk a gyilkosát is. Agyon is lőttük, de 
utolsó percig tagadta, hogy ő a gyilkos.

— És volt ra elég bizonyítékuk ?
— Töméntelen.
E percben Jim tekintete a kristáiygoiyóra

Egy álmatlan éjszakán, mikor tekintete 
véletlenül a bristálygolyóra eseti, egészen rózsa- 
szintinek látta azt. Gyorsan a kezébe vette. Amint 
érintett#», azonnsl hófehér lett, de aztán, mialatt 
nézte, lassanként megharnult. A leány le nem 
vette a szemét róla. Egy kép, egy idegen kép 
tükröződött benne, egy jelenet játszódott le 
előtte.

amig élt, bátran harcolt ? Merész

Idegen fö d . . . Idegen táj . . . Ső'ét, 
mocsaras viz partján egy férfi fekszik hanyatt 
. . . Halott ... A sürti bozótban pedig egy má­
sik férfi bújik meg gyáván . . . Majd eltűnik 
onnan . . .

Margót éles sikolylyai ejtette le a golyót. 
A halott ember arcát azonnal megismerte. A 
másik pedig . . .

Aztán kezd'e megnyugtatni magát Nem, a?, 
nem lehet. Roger nem halhatott meg. Cssk élénk 
fantáziája játszott vele, az láttatta vele ezt a ret­
tenetes jelenetet . .

Egy hét rou’va azonban az összes újságok 
hozták már: Sir Daly Rogert alattomosan meg 
gyilkolták Egyiptomban s gyilkosa elmenekült ...

— Margot, Margot 1 Maga álmodik 1 
— Láttam, láttam a kristály golyóban ! Arc­

cal az ég felé feküdt s maga gyáván meghúzó­
dott a bozótban ... És maga, a jó barát, ha 
nem ölte volna meg, nem hsgyta volna őt ma­
gára halódásában !

esett.
— Mi ez ? — kérdezte.
— Egy kristálygolyó. Rovertől kaptam.
— És szokott belenézni ?
— Már nem, — válaszolt a leány szo- 

— Do elmondok valamit róla. Azon az — Margót, életem, de hiaz nz őrültség!
Egy álom miatt tiz el magától! Én sohasem 
vétettem Roger ellen.

=— Tegyük fel. hogy úgy van. De én nem 
hiszek önnek és soha sem bíznék önben ! Soha 
sem szerettem s maga boldogságom gyilkosa 
Kérem, menjen innen örökre.

Jim halálsápad an állt helyén Ajkára őrü!t 
szitkok toluHak. De erőt vett magán és távo n 
készült, midőn pillantása i-unát a fcristálygo'yóra 
esett. Hirtelen dührohamnak engedve, vsd 
dulattal kapta fel az asztalról s kidobta azt az 
emeleti ablakon. Aztán m"g egy utolsó teáin 
tetet vetve a leányra, elhagyta a szobát, mint 
egy őrült.

moruan.
éjszakán, mikor Rogert megölték, láttam benne 
az egész jelenetet. És a holdvilág felé fordított 
halvány arca ma is előttem van 1

— Á modott! — kiáltott a férfi csaknem 
durván. Sohse hittem volna, hogy maga ily 
őrültségekben leli kedvét!

— Nem bivánom, hogy Irgyje, amit mon­
dok. De maga látta őt halva, agy e, hogy úgy 
feküdt, ahogy mondtam ?

— Ah. badarság! — szólt Jim. — Arccal 
lefelé feküdt, azt hittem, hogy alszik. Oh, Mar­
gót, mikor veri ki már ezeket a dolgokat a 
fejéből ?

Sápadtan ős lefogyva ült a leány a kanda ló 
előtt ta pig feketében Künn szomorúan sivitott a 
novemberi szél. A kitüntetett katonák már mind 
itthon voltak s Margit Jimet várta, hogy neki hirt 
hozzon kedves halottjáról.

Mikor Jim belépett, bátor hangon szólott 
hozzá:

— Mondja el a történteket! Elég erőm van 
meghallgatni. A leveleiből úgy is kiérez em, hogy 
valamit titkol előttem De ne féljen. Maga látta 
őt! Mondja, sokat szenvedett ?

Tregarthen hallgatott. Gondolatban újra 
végigélte az elmúlt izga'makat.

h

moz-

— Soha! kiáltott a leány.
— Margót kérte a férfiú gyöngéden

Hl

ÁGNES: Millenniumi nagy érem­
mel kitüntetve. 

Kitűnő asztali, bor- és

Minden külföldit fölül­
múl hazánk termé­
szetes szénsavas- 

vizek királya:
égést rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás gyomorbajosoknak.

a mohai Forrás.
gyógyvíz, a gyomor-

Kedvelt borviz! Olcsóbb a szódaviznél! Mindenütt kapható!

MIT IGYUNK?
hogy egészségünket megóvjuk, mert 
csakis a természetes szénsavas 
ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer
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TORONTÁL,1907. április 23. 3
SAz árvlzveiüiísly. Az árvizveszedelem az \ A 18-ik szakasznál folytatták ma a 

esőzés megszűnte folytán a vármegyében min- vitát, ahol először Lindner Gusztáv fej- 
denött mulóban van, meri a folyók vizei apad- j tette ki a szászok álláspontját s kijelentette, 
nek. Már a Bégán is beállt az apadás a csak ; hogy sem a szakaszt, sem a javaslatot 
Nsgybecsksreknól emelkedett & vize. Egy-két nap j nem fogadja el, hanem az eddigi állás- 
alatt azonban itt is megszűnik, mert felülről már ] pontok fenntartását kívánja, 
apadásokat jelentenek. A Béga vízállása 
napon ugyanis a kővetkező:

K o s t é I y -f- 122; K i s z e t ó -j- 103 ; j f 
Temesvár -{-24; Itt ebe +58; Bég 
szentgyörgy + 120 ; Nagybecskerek 
+ 194.

egyesület kérvényét s méltányolva eddigi mükö- 
d: sót, valamint a kérvényben részletezett gazdag 
kulturális programmot, amelyet a segély elnyeré­
sével a jövőben maga elé tűzött, az ötezer 
korona segély megadását javaso'ja a kö;-

gyülésnek.
_ Temetés. Ma helyezték örök nyugalomra
részvét mellett az oly korán elhunyt nagy-

a mai Nagy Dezső módosító javaslata után
Apponyi Albert gróf kultuszminisz- 

I tér szólal föl s hangoztatja, hogy a kor­
mány nem akarja az eddigi alapokat 
megdönteni. csak garanciát kíván nyerni 

— Lövések a határon. Pancsován, mint az állam érdekében. Sajnálja, hogy a szá­
lapunknak joleníik, olyan eset történt, amelynek szók nem fogadják el a javaslatot, pedig 
diplomáciai beavatkozás lesz a következménye. nem válik hátrányukra. Kéri azután a 
A temesbubini ármentesitő társulat ugyanis j Házat, hogy ne adjanak be annyi módo- 
Pancsova környékén, a Duna mentén árvédelmi sitást, mert igy egészen kiforgatják a ja- 
munkálatokat folytat embereivel. Egyszerre a vaslatot lényegéből. A módosítások közül 
szerb partról lövések dördültek el, amelyek át- különben Nagy Dezsőét elfogadja, 
csaptak a magyar partra a töltésen dolgozó A Ház a szakaszt a miniszter felfo-
munkások közé. Húsz lövés hangzott el gyors gása értelmében elfogadja, 
egymásutánban a szerb partról, úgy hogy a A 19-ik szakaszt Zachariás módo-
munkások alig tudtak elmenekülni a lövések siiásával, a 20-ikat Csernoeh János 
elől, amelyek egysüket súlyosan m°g is sebez- módosításával fogadják el
ték. Azonkívül egy lövés egy parti halászt ért Ezután a 21-ik szakaszt kezdték el
aki szintén megsebesült. A rejtelmes lövéseknek
eddig nincs kellő magyarázata, csak annyit hal­
lani híresztelés szerint, hegy a szerb határőrök 
egy csempész után lőttek s az ö utána menesz­
tett golyók tévedtek a magyar partra. A vizsgádat 
egyébként nagy apparátussal folyik

nagy
becskereki állami tanítót, 0 k á n y i Józsefet. 
Döielőít az elhunyt leiki üdvéért gyászistentisz­
telet voit a róm. k&th. plébánia-templomban, 
melyet M a g y a r y Pál papai kamarás szolgál­
tató t ragv papi segédlettel. A gyászmisén az 
elhunyt rokonain kívül megjelentek C z e g 1 é d y 
István és S z a b ó Bertalan kir. s. tanfelügyelők, 
a tanügyi hatóság, Kaufmann István a íaoitó- 
egyleí képviseletében, továbbá az elemi isko’ák 
tantestülete és a tanulóifjúság Az elhunyt teme­
tése ma délután 3 órakor ment végbe a róm, 
kath. temető halottas házából. A gyászszertartáson, 
melyet M a g y a r y Pál pápai kamarás, plébános 
végzett, jelenvoltak az állami iskolák tanítói, kik 
d'szes koszorút helyeztek elhunyt kartársuk rava- 
ialára, a ianulóifjuság. továbbá a többi helybeli 
tanintézetek és nagyszámú közönség. A rava­
talnál Bányai Jakab igazgató mondott megható 
gyászbesrédet, mig a simái Magyary plébános 
búcsúztatta ei fsnkölt szavakkal az elhunytat.

— Törvényhatóságok átiratai. Torontálvár- 
á'landó választmánya tegnapi ü!éséban

a-

lárg válni.
megye
tárgyalta Szeged város átiratát a fokozatos adó­
rendszer éle'beléptetése érdekében, — Pozsony 
város átiratát a cukor surtaxe elejtése, a cukor- 
k&rteliek megszüntetése és a cukortermalési adó 
leszállítása tárgyában, — továbbá Temesvármegye 
határozatát a magyar nemzeti szellemnek és a 

tanításának az elemi oktatás ügyé-

A vita folyik.

A prágai kírálynapok.
Budapest, április 23. (A „Toron tál* 

eredeti távirata.) Mint Prágából sürgönyzik, 
a király ma délelőtt 3/410 órakor tartotta 
meg a díszszemlét a prágai helyőrség 
fölött. A király kíséretében volt Ferenc 
Ferdinand és Károly Ferenc fő­
herceg is. A szemle délutáni egy óráig 
tartott s utána az uralkodó legteljesebb 
megelégedésének adott kifejezést.

A koronázás 40-ik évfordulója.

magyar nye.v 
néi ktüőt n leendő érvényesülése iránt. Az állandó 
választmány mv dharom átiratot tudomásu vételre 
ajánlja a törvényhatóságnak.

— Torontalmegye a Petőfi háznak. Torontál- 
vármegye állandó választmánya tegnap tárgyalta 
a budapesti Petőfi ház éa ereklyerouzeum nagy- 
iecakereki hö!gybizott»ágácak kérvényét, amely­
ben a Petőfi-ház javára adományt kér a vár­
megyétől. Az állandó vHatsztmány méltányolva 
a nemes célt, tegnapi ülésében száz korona ado­
mány megszavazására tett javaslatot a köz­
gyüknek.

Színház.
Heti műsor:

Április 23. Kedd: Suhanc.
Április 24. Szerda : Az ember tragédiája. 
Április 25. Csütörtök: Cassanova.
Április 26. Péntek: Salome (újdonság!. — 

becsület.
Április 27. Szombat: Szép Ilonka (újdonság).

öuaapest, április 23. (A „Torontál* 
eredeti táv.) Tudvalevő, hogy most lesz 
40-ik évfordulója annak, hogy a királyt 

* A válás utjai. Tegnap este a színtársulat Szent István koronájával megkoronázták. 
Gavauít vigjátékát, ,A válás utjai*-t mutatta be, alkalomból a fővárosban nagy ünnep- 
amelyben a szerző a házasfelek válásának komé- ségek lesznek, amelyeken a legújabb meg- 
diáját, vagy jobban mondva tragikomédiáját tárja áliapodások szerint részt vesz a király is 
a közönség elé. A darabot nem lehet a komoly az egész udvarral, valamint a diplomáciai 
kritika mértékével mérni, mert az író bohózstos karral. Mint politikai körökben beszélik, 
torzítással dolgozik s célja, inkább a mulaítatás, ez alkalomból a király nagyszámú kitünte- 
amelyet bizonyos morállal ad be a közönségnek. A tést fog szétosztani, 
mi közönségünket, amely szép számmal ment el 
az előadásra, eleinte fárasztották a hosszadalmas 
párbeszédek, de azután jóízűen mulatott a bohó- 
zaíos bonyodalmakon és jeleneteken, amelyet az 
előadók elég jól kiaknáztak. Itt-ott kissé vonta­
tottan ment ugyan az előadás, de egyébként jó

A paraszt-

— Béla napja. B-da püspök és vértanú 
napja szintén a nevezetesebb és népszerűbb név­
napok közé tartozik, amikor a Bélák házainál 
n-gy mozgalmasság uralkodik. Nagybecskereken 
szép számmal vannak Bélák s szinte a József- 
ntspi mozgalmasság uralkodik. Isy ma ülte neve- 
napját Poroszba? Béla m. főügyész, S t r o s z 
Béla városi főjegyző, dr. F i a 1 o w s z k i Béla 
kir. törvényszéki orvos, Közénk a y Béla és 
S t e i ö b a c h Béla árvaszéki örökök, Bárány 
Béla főgimnázium! tanár Erdős Béla polgár 
iskolai tarár és 0 s z t i e Béla állami eh iskolai 
tanító, akiket mind számosán kerestek föl és üd­
vözölték őket nevüknapja alkalmából.

Kilépés a koalícióból.
Budapest, április 23. (A „Torontál“ 

eredeti távirata.) Bozóky Árpád, a kun- 
szentmiklósi kerület függetlenségi képviselője 
értesítette Kossuth Ferencet, hogy úgy 
a függetlenségi pártból, mint a koalíció­
ból kilép.

— Nyugdíjügyek. A vármegye állandó vá­
lasztmánya két elhunyt vármegyei tisztviselő 
özvegyének nvugdji ügyét tárgyalta tegnap. A volt s a szereplők Jászai Olga, Holtai, 
tiszti tvugd j-váiasztmány véleményezése alapján 
az rgvik özvegy Vecsara Jánosáé, nyugdiját 
1152 koronában, özv. Babin szky Józsefné 
nyugd ját pedig 420 koronában javasolta meg- j 
állapítani s az utóbbinak nyugdijához még 420 j 
korona gyermeknevelési járulék kßpc-Roltatik.

Remete, a két Gőzön, Breznay Anna és 
P a p p íiona teljesen megfeleltek feladatuknak. A karlócai pátriárka ügye.

Budapest, április 23. (A „Toron tál* 
eredeti távirata.) A képviselőház folyosóján 
Adamovich néppárti képviselő azt beszélte, 
hogy a király a karlócai pátriárkára vonat­
kozó kongresszusi határozatokat megsemmi­
sítette s a királyi leirat már Weker énéi van. 
A miniszterelnökhöz kérdést intéztek ez 
iránt, aki kijelentette, hogy a királyi leirat 
a kultuszminisztériumban van, de hogy 
mi van benne, azt nem íudia.

Bombamerénylet.

Budapest, április 23. (A „Tor ont ál“ 
eredeti táv) Mint Lodzból sürgönyzik, ott 
tegnap az utcán az állampénztár egyik 
kocsija alá, amely nagyobb összegű pénzt 
szállított, két fiatalember bombát dobott. 
A bomba felrobbant s a kocsit darabokra 
szaggatta és tartalmát is megsemmisítette. 
A merénylők elmenekültek.

Tűz egy arzenálban.
Budapest, április 23. (A ..Torontói“ 

eredeti távirata.) Mint Toulonból sürgöny­
zik, az ottani arzenálban nagy tűzvész pusz­
iit. A tűz, amely még mindig ég, már el­
pusztította az arzenál nagy részét. A tűz­
nél húsz tengerész megsebesült, többen 
köztük súlyosan. A kár több millió frank.

(S-s)
* Színházi hírek. Gyöngy i Izsó, a buda­

pesti Magyar Sz-nház kedvelt komikusa és leánya 
Gyöngyi Jolán, kinek a fővárosban már szép 
sikerei voltak, három estén vendégszerepelni fog­
nak társulatunknál.

Első nap sz rd»n : ,G oldste in Számi
énekes bohózat kerül színre, melynek sikerét 
G v ö n )/ y i Izsó csinálta a címszereppé*. Virág 
Toncsií G y ö n g y : Jolán játssza.

,A eor ne viliéi harangok*, 
quetta bájos zenéjü müve kerül színre csütörtökön 
második vendégjátékul, melyben Gyöngyi Izsó 
régi kedves szerepét Gáspár apót, Gyöngyi 
Jolán Germüint játssza.

„A milliárdos kisasszony* pénte­
ken fcucsuvendégjátókul kerül színre. Gyöngyi 
Izsó ezúttal kiváló szerepét Turteltaubot, Gyöngyi 
Jolán pedig a címszerepet fogja játszani. A 
darabok a legjobb szereposztásban kerülnek elő­
adásra.

— A járási mezőgazdasági bizottságok. 
Weiterschan Fmöp, a délv déki földmivelők 
nagy becskereki fiókjának elnöke, kérvén.t adott
be a t ör vény hat ósághoz a járási mezőgazd sá^l 
bizottságok megalakulására vonatkozó megyei
szabályrendelet több intézkedésének módosítása 
iránt. Weiterschan javaslatokat is tett kérvényé­
ben a módosításokra nézve s az állandó választ­
mány egy-két módosítást magáévá is tett s ilyen 
értelemben javasolja a közgyűlésnek a szabáW- 
recdelet módosítását.

Pl&n-

Rom: n jegyzőkönyv. Romáaszáresa köz­
sége nemrégiben azt a határozatot hozta, hogv 
a k épviselő estületi ülések jegyzőkönyve ro'i ánui 
vezettessék. A határozat a vármegyéhez került 
s miután a határozat törvényellenes, az állandó 
vá asztmány a közgyűlésnek a határozat feloldá­
sát javasolja.

A nagykíkInda—ujaradi vasul. Kisősz 
község képviselőtestülete a nagybikinda—ujaradi 
vasút építési költségeihez 100 000 koronát szava- 

meg hozzájárulásképpen. A határozatot a 
megyei állandó választmány jóváhagyásra ajánlja 
a közgyűlésnek.

TÁVIRATOK.
zott

Országgyűlés.
— A képviselőház ülése. —

^,"4oTo?Ä kllonai“döfogaíi Budapest, április 23. (A .Torontá 1" 
pótdijak megtérítése tárgyában. Határozatát pár- j eredeti távirata.1 A képviselöház ma dél­
tolásra megküldte a többi vármegyéknek, igy előtt Justh Gyula elnöklésével tartott 
Torontalvármegyénsk is. Torontálvármegye állandó : y]£S£n folytatta a
hMüS ,T,SPpírtl“Mo,r.mr fizetésrendezíséröl szőlő törvényjavaslat 

gyűlésnek.

állami taniíóknem

részletes tárgyalását.

páratlan gyóírvhstásu aranyérnél. 
(392-300.6)

FERENCZ JÓZSEF k,serü».z
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401-U
Határidő-üzlet

Budapest, április 23. (A nagybecskereki 
Lloyd-társulat távirata.) A mai tőzsdén déli 
zárlatkor a következő árakat jegyezték : 
Búza (áprilisra 1907.) . . .17 22— 
Búza (október 1907.) . . . 17.18 —
Rozs (október 1907.) . . 14 42
Zab (áprilisra 1907.) . . . 15 4d - 
Zab (okt. 1907) .... 13.46—
Tengeri (májusra 1907.) . . 11.06— — 
Tengeri (ju iu*ra 1907 i . . 10.18 — —

r^iaoi árak.
, . x Hw»taloíi&n feljegyeztettek a Nagybecskereken 
évi április hó 83 án megtartott heti

50 kilogramm . . 7— korona 

. 6.—

. 6.50 .
• 6-

6.80
• 5.—
15-

. 7.—

. 4.50 .
• 1- ,
. 3.—
. —.6

2. kpti vál. ül. számhoz ex 19 )7.

, 1907 
vásár alkalmával: Hirdetmény,

Búza
kétszeres Az országgyűlési képviselőválasztásra 

jogosított Nagybecskerek városi választó- 
kerület polgárainak az 1908. évre érvén y- 
nyel bírandó és városrészenként betűrendben 
összeállított ideiglenes névjegyzéke elkészít­
tetvén, az, valamint 
jegyzéke az 1899.

rozs
árpa.
zab
kukorica 
repce 
széna 1.

, n. „
szalma I. „

. H. . ’
burgonya 1 kilogr. 
marhahús I. 1 kilogr

a kihagyottak név­
évi XV. t.-c. 146. és 

| §§-ainak rendeletéihez képest a folvó 
évi május hó 5-töl kezdve folyó évi május 
hó 25-éig és pedig Nagybecskerek város 
névjegyzéke a városház nagytermében. Felsö- 
muzslya telepítvén yes község névjegyzéke 
pedig a községházán mindennap délelőtt 
8—12 óráig közszemlére kitéve leend 
oly megjegyzéssel tétetik közhírré, hogy a 
kitűzött helyen és időben azokat mindenki 
megtekintheti, az 1874. évi XXXIÍÍ. t.-c. 
43. §-a értelmében a feníemlitett napokon 
délutáni 2 órától 6 óráig pedig le is másol­
hatja s hogy az ideiglenes névjegyzék ellen 
intézendő kellőleg felszerelt felszólamlások 
az 1899. évi XV. t.-c. 151. §-ához képest 
a folyó évi május hó 5-től május 15-éig, 
a beérkezendő és ugyancsak a fenti határ­
időben és helyeken közszemlére kiteendö 
felszólamlásokra pedig a netán teendő 
észrevételek a folyó évi május hó 16-átóí 
május hó 25-éig a központi választmány­
hoz címezve Nagybecskerek város vagy 
Felsőmuzslya telepitvényes község elöljáró 
ságánál, amelynek névjegyzéke ellen a fel­
szólalás történt — nyújtandók be.

1.46
n . 1.36 

. . 2.— 

. . 1.90 
. . 1.80 
. . 1.70 
. . 104

borjú hús: I.
. n.

disznó hús I. ami. n.
juh hús
»sir 1 68

2630. tlkvi szám. 1907. 400-U

Árverési hirdetmény.
A török becsei kir. járásbíróság köz­

hírré teszi, hogy Lázity Péráné Miiévi 
végrehajtatnak Berbakov Stéva Misin

__ elleni 413 korona és járulékai iránti ügyé-
~ I a karlovai 61. sz. tjkvben 78. hrsz. 

251. ö. i. szám alatt f Ivett ház és belte­
lek 800 korona kikiáltási árban Braun 
Manó késedelmes árverési vevő veszélyére 
és kárára 1907. 
napjának délelőtti

mátok érkezése és Misa
Nagybecskerekre, illetve NagybeeskerekrőL

Érrény ■ 190« október hó 1-tőL évi május hó 22-ik 
9 órájakor Karlova 

községházában árverés alá fognak bocsát­
tatni.

Érkezik:
a) A nagybecskereki pályaudvarra:

Temesvár, Verne*, Zsombolyáról: délelőtt 9 óra 8B p. 
Pasesovárél: délután 6 óra 40 p.
Budapest- Ssegedról: reggel 7 óra 18 p.; délután 6 ért 

88 perc.
Siegedról: (motorkocsi) d. e. 9 óra 47 perc.
Budapest—Nagykikiadáról: este 9 óra 48 p.

b) A nagybecskerek-bégaparti pályaudvarra:
Zsombolyául, Verseexró), Alibuárról ée Temesvárról: este 

8 óra 06 p.
Módosról: minden kedden, pénteken éa vasárnapon reggel 

6 óra 30 p.
Pan csóváról: reggel 8 óra 27 p.
Zsombolyáról: (keskenyvágányu vonal) reggel 8 óra 88 p. 

este 7 óra 06 p.
Bégasxentgyörgyról: (keskenyvágányu vonal) délután 4 ó.

Venni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár 10°/0-át letenni.

Vevő köteles

Kelt Nagybecskerek rendezett tanácsú 
város központi választmányának 1907. évi 
április hó 17-én tartott üléséből.a vételárat 3 egyenlő 

részletben és pedig 15, 30 és 45 nap alatt, 
mindig az árverés napiától számítandó 
5o/o-os kamattal együtt h fizetni.

A bánatpénz az 
beszámíttatni.

Törökbecse, 1907 
napján. A kir. járásbíróság, 
könyvi hatóság.

Dr. Perísícs Zoltán,
polgármester,

mint a közp. választmány elnöke

Mattanovich György,
városi I-ső jegyző, 

mint a közp. választmány jegyzője

utolsó részletbe fog

évi áp-ilis hó 13. 
mint íelek-

Kopasz.
kir. jarásbiró. NYOMDÁSZ-

TANULÓNAKIndul:

a) A nagybecskereki pályaudvarról:
Pan csóvára: délelőtt 8 óra 10 p.; este 7 óra 6 p.
Sseged—Badapestre: d. e. 10 óra 10 p.; ette 6 óra 46 p; 
Seegedre: (motorkocsi) d. u. 1 óra.
Nagykikinda—Budapestre: reggel 6 óra 7 p.

b) A nagy becskerek-bégaparti pályaudvarról: 
Zsombolya, Temesvár, Verne*: délután 4 óra 36 p. 
Temesvár, Verse«, Aatalíalva — Paacsova és Álibuárra: 

reggel 3 óra 33 p.
Zsombolyára: (keskenyvágányu vonal) reggel 3 óra 68 p.: 

délután 6 óra 26 p.
Módosra: minden kedden, pénteken és vasárnapon délelőtt 

11 óra 38 p.
Bégasieatgyörgyre: (keskenyvágányu vonal) délután 12 ór j 

80 vére.

I

Belga óriás

házinyilak egy jó családból való 
fiú azonnal felvétetik. 

Bővebbet e lap kiadó­
hivatalában. -:-nálam mérsékelt áron kaphatók.

FUCHS ISTVÁN,
nagybecskerek. LTJ ÍVJ
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felvétetnek a

„TORONTÁL“ KIADÓHIVATALÁBAN.

Nyomatott Pleitz Fér. Pél Nagybecskereken.

,1 *1
T,í
9

b
H

Azon barátaimnak és ismerő­

seimnek, kiktől hirtelen eltávozá­

som miatt nem búcsúzhattam el, 

ez utón mondok Istenhozzádot.

Lichownik Béla.
401-VI
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